

纵横码洒满快乐—苏州举办纵横沙龙的回顾

苏州电脑教学基金会 葛晋德

2015 年开始，苏州中文信息学会、苏州电脑教学基金会共同发起举办了《纵横沙龙》至今已办四期，反应热烈，也得到纵横码发明人周忠继先生的关注。

办了四期纵横沙龙，有人问：你收获了什么？我一时语塞，办纵横沙龙的要求、目的，每次计划都有嘛。但转念一想，计划上的话还不在点子上，实际应该说，只有二个字：快乐。我想，这也是周忠继先生的初衷，他经常对我们说：只要大家快乐就好。

我们可能都有这样的体会，说一句话不可能永远记住，但办一件事，将会永远记住。办纵横沙龙，就是把廿八年来大家办纵横码这一事业，不断回顾、回忆、回味，从中不断出现一件件往事，不断在我们心中凸现了快乐。这快乐是实实在在的，是看得到，摸得着的，众所公认的快乐

一、在沙龙上，看到了纵横码助推苏州教育快乐地走在现代化的道路上

1988 年，我在市委书记高德正率领的经济考察团（共 6 人）访问香港，看到香港到处用电脑，写字楼里是人人一台。那时苏州很少见到电脑。而这个时候，旅港同胞周忠继先生已在研究电脑上的中文输入法（现简称纵横码），因为他的智慧和敏感看到了电脑必将在经济、科技、社会等各方面发展并发挥重要的作用。

为了支持家乡的教育事业，在苏州改革开放的 1991 年，周先生就建议苏州市政府和苏州海外联谊会成立电脑教学基金会，在苏州的中小学开展电脑教学，并率先捐款，同年 9 月在苏州中学举行苏州电脑教学基金会暨苏州电脑教学中心成立揭牌仪式，装配了四个电脑室，开始了苏州教育现代化的重要一步。

在以后的几年里，周忠继先生和香港苏浙同乡会与苏州市政府，先后 8 批在 52 所学校共建 55 个电脑室，共配 1300 多台电脑。周忠继先生还同时把他发明的纵横码交苏州大学进一步研究开发和推广使用。现在，周忠继先生 1991 年 7 月的建议书及第一批捐赠的一台电脑，已陈列在苏州教育博物馆的现代馆中，长年开放，供人参观。

在纵横沙龙上，市教育局原调研员、苏州电脑教学基金会副董事长张柳岗介绍周忠继先生对苏州教育现代化所做的这一历史性贡献时，得到了参加沙龙活动朋友的一致赞许，因为是他们一路见证了这段历史，助推苏州教育快乐地跑在现代化的道路上。

二、在沙龙上，看到了纵横码一路高歌猛进，快乐地走向天下

纵横码朋友走进沙龙会场，就听到了熟悉的纵横码歌曲。周忠继先生发明的纵横码，自苏州大学纵横汉字信息技术研究所进一步研究开发以后，立即在苏州的中小学中推广学习。

为了帮助大家学习纵横码，苏州市第三中学吴梦琴老师撰词谱曲了《大家来学纵横码》歌曲。因其朗朗上口，很快传播开来，从苏州市三中唱到苏州有关学校，从苏州唱到了江苏，从江苏唱到国内各地，从国内唱到港澳，从港澳唱到国外，从中文唱到英文。以后，江苏有关学校老师还谱写了《纵横走天下》等纵横码歌曲，也非常动听诱人。

苏州评弹是苏州的一枝花，姑苏区老年大学纵横艺术团把纵横码编成《学习纵横，快乐自我》，用苏州评弹来宣传纵横码。

周忠继先生母校苏州大儒菴葭中心小学杨苏英副校长，把纵横码撰写成昆曲《不到大儒，怎知纵横输入……正是》，由同学组成的小昆班演唱昆剧。既在纵横沙龙上表演，又于金秋季节在金色香樟树下演唱，真是一道亮丽的风景线。

现在纵横码从苏州开始，已推向国内各地、港澳地区及新加坡、澳大利亚等地，一路高歌猛进快乐地走向天下。

三、在沙龙上，看到了纵横码陪伴青少年快乐成长

纵横码进入苏州廿八年，当年的小学生、中学生，到大学生、研究生，到现在进入社会，有的已成为单位的工作骨干，其中不少得益于纵横码。

苏州大学原研究生熊凤，现在是外资企业的业务主管，因工作需要，一直在用纵横码。她说，听到小键盘的敲打声，好像在弹一首美妙的钢琴曲，纵横码已成了我工作得力的助手，我热爱纵横码，也感染了身边的人，我要使更多的人了解纵横码，使用纵横码，这是我义不容辞的责任。

苏州幼儿师范的同学金英，当年刻苦学习纵横码，成绩出众，曾与同样成绩优异的汤逸倩同学应邀去香港，与香港苏浙同乡会属校的中小学交流，毕业后在光福镇中心幼儿园工作。因她用纵横码打字又快又好，光福镇在创建卫生镇时，请她去帮助整了很多资料，在幼儿园也得到了重用。现在她在教儿子学纵横码。办沙龙时，她从光福镇赶来参加并作了大会交流。

现在市法院工作的韦婷婷，在景范中学学习纵横码，多次参加省、全国比赛获一等奖。在法院工作后，她的打字速度无人能及，在市法院技能比赛中获第一名，成为市法院系统的业务标兵，获得苏州五一劳动奖章。在 2016 年全国纵横码比赛中，作了大会发言（全国仅二人大会发言）。她说，纵横码对我的回报是一生的。

工业园区博爱学校的同学，学了纵横码，增强了他们的自信、自强、自立的信心。同学刘勇经过学校多年的培养教育，也学会了纵横码，现在已成为博爱学校的一名特教老师。

他们都是在纵横码的陪伴下，快乐地成长起来。

四、在沙龙上，看到了纵横码给老年人带来了快乐人生

在姑苏区老年大学，有一群退而不休的老人，为了学习新科技，跟上新时代，积极报名参加纵横码培训班，热情之高，难以言表。2013年秋季班的学员，学了纵横码，派代表向学校赠送了锦旗《纵横圆我梦》。

学员王黎黎早期已参加培训班学纵横码，2017年听说秋季班开班，再三要求参加。赵旭老师说，你可以当老师了，可她就是加个位也要再来学习一次，并要了苏州大学2017年开发的新软件。

在纵横码沙龙上，有一位白鬃老人，叫恽定甫，今年93岁，原是机关文员，一直用笔写文章，后来有了电脑，但他说拼音发音不准，五笔形又太繁琐。2011年看到平江老年大学办纵横码培训班，他报名参加了学习。令他难忘的是一学就会，当年就用纵横码写自传，玩微信，还建了个网名为“老红枫”的微博，把每日所思、所见、点点滴滴写出来并发到微博上面，至今已发了3万3千多条，打了300多万字。他发的微博范围很广，全国31个省市都有网友转发、点赞，甚至远在美国、澳大利亚也有他的网友。他说，纵横码使他“时光有味，岁月留声”。他在纵横沙龙上交流发言时，人人为之敬佩。真是纵横码给了这些老年人快乐人生。

五、在沙龙上，看到了纵横码给大家快乐地享受着成就感

验证纵横码的科学性、先进性、实用性，除了不断研究开发外，一个重要手段就是在教学推广基础上，进行纵横码输入比赛。苏州中小学在苏州大学纵横汉字信息技术研究所的支持下，首先培养了一批纵横码教学老师。继而自1994年起，每二年举行一次纵横码输入比赛，比赛难度不断提高，由固定文本到随机文本，由看了输入，到听了输入，由看了文本输入，到出作文题边想边输入。还先后组织参加江苏、华东和全国比赛，都获得很好的成绩，有5名同学先后得7个特等奖，还获得团体奖、组织奖等。

张柳岗在纵横沙龙上介绍了这段活动，参加纵横沙龙的老师、同学，都有这样一个同感，就是获奖不在于一张奖状，而是使科研人员、教育人员及学习的同学看到，他们所做的一切没有白做，没有浪费年华。看到了纵横码确实是大家欢喜的、科学的、一流的编码法，有一种成就感，这是局外人体会不到的，唯有他们能细细地体味着，甜甜地

回味着，永远地享受着这份快乐。

六、在沙龙上，看到了纵横码汇聚了一个快乐的群体

在纵横沙龙上，我们相遇了这样一批纵横码粉丝，他们有科研人员，有教育人员，有中小學生，有早期学纵横码的，有近年学纵横码的，有学校老师，有单位职员，有在職的，有退休的，有 3-40 岁的，有 8-90 岁的，但在沙龙活动上没有先学后学的不同，没有职业的隔阂，没有年龄的差异。大家都互相问候，促膝交谈，互相交流，快乐相聚。每次结束时，大家都意犹未尽，恋恋不舍。

苏州大学周克兰、张玉华老师在沙龙上看到这种热烈的场面很为感动，为了更好更方便联系交流，建议在手机上建立《苏州纵横沙龙》微信群，当即得到参加纵横沙龙朋友的热烈响应，纷纷入群，现已发展到 40 多名群友。这个《苏州纵横沙龙》微信群，天天都有群友发微信，相互交流联系。如有人提问“琤”字的纵横编码，马上有五、六位群友参加讨论，有的说是 1210，有的说是 1710，最后大家统一为 1010。

苏州大学纵横汉字信息技术研究所开发了最新的手机纵横码输入软件，赵旭老师在姑苏区老年大学 2017 年秋季培训班上使用后，师生都叫好，都要这个软件。苏州大学纵横汉字信息技术研究所的老师将装软件的二维码及时地发布在《苏州纵横沙龙》微信群上，满足了大家的要求。

除了微信群外，赵旭老师还在手机与电脑上建立了一个 QQ 群，由 30 多位老师参加，有什么纵横码教学上的事，在 QQ 群上一发，大家一齐动手在 QQ 上一起工作。为了组织参加今年的全国比赛，除专门召开电脑老师研究安排外，赵旭老师还建了 2018 年全国纵横码比赛 QQ 群，及时也方便与各校电脑老师联系工作。

就这样，在苏州形成了一个规模不小的纵横码快乐群体。

经过举办《纵横沙龙》，我们回忆了廿八年的实践，回味为什么纵横码的发明人，纵横码的科研人员，纵横码的教学推广人员，纵横码的学习人员，他们分布在海内外，各有所长，各有所业。但都能融洽地凝聚在一起，做这一纵横码的事业。为什么苏州的电脑老师在完成本职工作之外，利用业余时间能持久教学推广纵横码。为什么这么多人欢喜学习使用纵横码，为什么有这么多人来参加《纵横沙龙》，并参加微信群、QQ 群。只能说明一个真理，那就是纵横码是个科学的，一流的，实用的，大家欢喜的中文输入法。所以大家乐于科研，乐于教育，乐于学习，乐于使用，其乐无穷。所有这些，经过回味和时间沉淀而更为珍贵。

2015 年的农历除夕，我思及此，来了灵感，学写了一副对联。上联为：以纵为经，

以横为纬，编织成易懂好学，快速高效的绝妙码法。下联为：以心相交，以诚相待，汇聚成亦师亦友，团结奋进的纵横群体。横批：纵横走天下。

请问人生有几个廿八年，让我们共同珍惜。愿纵横码长盛不衰，愿纵横码朋友友谊长存，愿纵横码永远让我们享受快乐，让快乐洒满天下。